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che der Hauptspindel ist als schmale Leiste abgedriickt, dhnlich wie es das Vergleichsstiick
zeigt, Wegen der etwas verdrehten Lage der Hauptspindel — bedingt durch ihre Verbindung
mit dem horizontal im Gestein eingebetteten Stamm — befindet sich der Abdruck der Furche
der Spindeloherseite mehr seitlich als median.

Entsprechend der verschiedenen Erhaltung des Fossils sind die Strukturfeinheiten der
Epidermis- bzw. Rindenelemente nicht {iberall gleich gut wahrzunehmen. An verschiedenen
Stellen ist aber die Erhaltung so glinstig. daB auller der Langsstreifung auch die Borsten-
haare einwandfrei zu erkennen sind (Taf. XII, Fig.1 und 2)., Bei Vergleich mit sicher zu
Callipteris scheibei gehdrigen Hauptspindeln wie auch mit isoliert vorliegenden (Taf. XIlI,
Fig. 5) ist ebenfalls weitgehend Ubereinstimmung festzustellen.

Leider gelang es nicht, einwandfrei erkennbare und ansitzende Laubteile der Wedel, also
Fiederlappen und F.2. 0O, festzustellen, Lediglich im unteren Teil der Platte (Taf. XIV,
Fig. 1 und 2) wurde bei der Priparation neben einer gebrochenen Spindel ein undeutliches
Blittchen von der Gestalt der Fiederlappen der Callipteris scheibei sichtbar, das aber bei
weiterer Priaparation verlorenging. Es liel sich also die Zugehorigkeit zu Callipteris scheibei
durch ansilzende Belaubung nicht nachweisen,

4.43 Gestalt des Stammstliickes

Die Achse ist im unteren Drittel stiarker, daruber weniger stark gebogen. Die gesamte
Richtungsinderung der Achse betrigt ungefihr 45 . Das Sprolende ist durch aufwirts ge-
richtete Wedelstiele verdeckt. Aus dem Abgang der Wedel im oberen Teil 1406t sich das ver-
mutliche Ende der Achse ermitteln, Danach ergibt sich eine Achsenliinge dieses Stiickes von
ca. o0 cm.

Die Breite der nur im Abdruck vorliegenden Sprollachse dndert sich im angegebenen
Abstand von unten nach oben wie folgt:

Breite der Sprollachse am Grunde 45 cm
Breile der Sproflachse 8 em iiber dem Grunde 3 em

Breite der Sprollachse 15 em tiber dem Grunde 6 cm

Breite der SproBachse 20 em iliber dem Grunde 5.5 bis 6 em
Breite der SproBachse 25 em iiber dem Grunde 5.5 cm
Breite der SproBachse 30 em iiber dem Grunde D Ccm

Ireite der SproBachse 35 em iliber dem Grunde 45 bizs 5 cm
Breite der Sprobachse 40 em iiber dem Grunde 4.5 cm
Breite der Sprolachse 45 em iiber dem Grunde ca. 3,9 &m

Wie aus obigen Grillenangaben zu entnehmen ist, besitzt die Sprolachse ungefihr 15 bis
20 em iiber dem Grunde die grisBte Breite.

Die Wedel und ihre Anordnung: Es ist auffillig, dall an der Stelle der griéfiten Sproli-
dicke auch die stiirksten Hauptspindeln mit den kriftigsten Wedelbasen abgehen (Taf. X).
e verdickten Wedelbasen am unteren Teil des Stammes sind ebenso wie die zugehorigen
Hauptspindeln schwiicher als weiter oben (Taf. XI). An den unteren beiden Wedelabgingen
sind die verdickten Wedelbasen an der Ablosungsstelle vom Stamm besonders deutlich, weil
gie seitlich geprelM wurden. Auch der Verlauf des Wedelblindels in den Stamm hinein ist
hier ersichtlich, Mit der Achse bildet es hier einen Winkel von ungefidhr 45°, Um die schwer
zu erkennende Stellung der Wedel an der Achse zu ergriinden, wurde eine Deckpause in
natirlicher Grolie gezeichnet. Die in Abb. 10 wiedergegebene UmriBzeichnung 16t klar die
schraubige Anordnung der Wedel erkennen. Aus dem horizontalen Abstand zweler an der
Achse aufeinanderfolgender Wedel bzw. Abdriicke der Wedelbasen ergibt sich ein Winkel
von iiber 907 (Taf. XI). Beriicksichtigt man die Zahl der nicht sichtbaren Wedelabdriicke
der Stammriickseite, 50 erhilt man eine Wedelanordnung, wie sie in Abb. 11 dargestellt ist.
Erst nach 3 Spiralumgangen stehen die Wedelbasen genau ilibereinander und bilden Ortho-
stichen. Jeder 11. Wedel steht {iber einem drei Spiralumginge tiefer stehenden, Aus der
‘11-Stellung der Wedel ergibt sich ein Divergenzwinkel von 98°. An der Stammbasis ist der
Abstand der iibereinanderstehenden Wedelbasen mit 3.7 bis 4 cm etwas griofer als zw
stammitte zu (ca. 3.5 cm). Zur Mitte des Stammes stehen die Wedel also etwas dichter. Dies
mag mit verschiedener Streckung des Stammes zusammenhiingen. Der ganze Stamm ist dicht
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